



మాటా మంత్రీ

- సాయి పద్మ



20

స్వేచ్ఛ, స్వాతంత్రం అంటే...!

ఈ ప్రశ్న నన్ను ఎప్పుడూ ఇబ్బంది పెడుతూ ఉంటుంది. ముఖ్యంగా స్త్రీలకి సంబంధించిన విషయాల్లో, లేదా, ఏదన్నా వల్లరబిలిటీ ఉన్న అంటే వికలాంగులు, దళితులు, మైనారిటీ వర్గాల స్త్రీలు. మన దేశంలో స్త్రీలు కేవలం పేరుకి మాత్రమే నిర్భయ'లు గా పిలువబడి భయంతోనే జీవించిన వాళ్ళల్లో.. అసలు స్వేచ్ఛ, స్వాతంత్రం అంటే అర్థం తెలుసా ? అనే ప్రశ్న నన్ను ఇబ్బంది పెడుతూ ఉంటుంది.

ఇకపోతే, ఆర్థిక స్వాతంత్రం ఉండటం వల్ల, లేదా ఆర్థికంగా కొన్ని డెసిషన్స్ తీసుకోవటం వల్ల ప్రస్తుతం మహిళలకి స్వేచ్ఛ ఉందనీ, దాన్ని వాళ్ళు దుర్వినియోగం చేస్తున్నారని కూడా కొంతమంది వాదిస్తారు. నిజమే కావచ్చు. గతంతో పోలిస్తే మహిళ తనని తాను శక్తివంతం చేసుకుంటోంది. ఈ ప్రాసెస్ లో, కొన్ని కేజువాల్టీ లు ఉంటాయి. ప్రతీ కేజువాల్టీ వెనకాల కరడుగట్టిన తనం ఉంటుంది.

వీల్చైర్ లో.. నడవలేక.. అయినా ఉన్న ఎనర్జీ ఏం చేయాలో తెలిక సతమతమయ్యే నన్ను చూసి, మా అమ్మమ్మ నవ్వేది. నేను ఉడుక్కొనే దాన్ని. ఉక్రోషం వచ్చేది. అప్పుడు సముదాయించేది. "పూర్తి స్వేచ్ఛ, స్వాతంత్రం అనేది మనసుకి సంబంధించిన విషయం నాన్నా.. అన్నీ బాగుండి , అవయవాలు సక్రమంగా ఉన్నవాళ్ళు స్వేచ్ఛ గా ఉన్నారని అనుకుంటున్నావా? వాళ్ళు కనపడని గొలుసులతో తామనితాము బంధించుకుంటూ, లేదా బంధింపబడుతూ ఉంటారు. ఒక్కసారి నీ స్వేచ్ఛ , స్వాతంత్రత నీది ..నీ ఊపిరి అంత సహజమైనది .. అని ఆలోచించు. ఎంత తేలికగా ఫీల్ అవుతావో!" - ఇప్పటికీ నేను స్ట్రెస్ లో ఉన్నప్పుడు ఆమె మాటలు గుర్తొస్తాయి. స్వేచ్ఛ కి అదే నిర్వచనం అని నేను చెప్పటం లేదు. కమ్ముకొనే ఇరుకుతనాన్ని దూరం చేసుకోవాల్సిన అవసరం అందరికీ ఉంది.

కానీ ఇవి చెప్పినంత సులభం కాదు. నిరంతరం యుద్ధం చేయాల్సి వస్తుంది. మనతో మనం, మనకి అవసరం అయి, మనల్ని మనలా కాకుండా. ఒక గీతల్లో బ్రతకాలని శాశించే సమాజం, సమాహాలతో నిత్యం ఘర్షణ పడాల్సి వస్తుంది. ఎందుకంటే, ఇక్కడ శత్రువు మనకి మన మనసే , మనం పెంచి పోషించిన ఇరుకుతనమే!

ఆర్థిక స్వాతంత్రం చాలా అవసరం. ఊపిరికి కాలుష్యం లేని గాలిలా. కానీ, కేవలం ఆర్థిక స్వాతంత్రం స్వేచ్ఛ కాదు.

ఎందుకంటే, తనకు తాను , సంపాదించుకొని, మొగుడికి తాగటానికి రోజూ డబ్బులిచ్చే ఆడది కూడా. " వీడే సరిగ్గా ఉంటే, నాకీ గతి ఎందుకు ? - అంటుంది. ఇక్కడ డబ్బు వొక్కటే కాదు, రక్షణ , సమాజంలో తోడు, సిక్ అయితే హాస్పిటల్ కి తీసుకెళ్ళే సొంత మనిషి లాంటివాడు. ఇలాంటివి.. ఇంచుమించు పూర్తి ఆర్థిక స్వాతంత్రం (లెక్క ప్రకారం వాళ్ళకంటూ వొక జీతం, బేంక్ అకౌంట్ ఉన్న వాళ్ళు అనుకోండి) ఉన్నవాళ్ళు కూడా చెక్స్ మీద సంతకాలు పెట్టేసి అంతా ఆయనే చూసుకుంటారు అంటూ మురిసిపోతారు (లేదా నటిస్తారు అలా) ఎందుకు? ఆ పాటి ఉన్న రక్షణ, పిల్లలకి హోదా గౌరవం పోతుంది అని.

ఇక్కడ కొన్ని పాయింట్లు

1. ఆర్థిక స్వాతంత్రం లో కూడా తేడాలు ఉంటాయి.. ఫంక్షనల్ ఎకనామిక్ ఇండిపెండెన్స్ ఉన్నవాళ్ళు తక్కువ

2. ఎంతమంది ఆడవాళ్ళకి వాళ్ళ ఏ టీ ఏం పాస్వర్డ్ తెలుసు ? వాళ్ళ ఇన్సుంటాక్స్ రిటర్న్స్ గురించి తెలుసు ?

3. సెల్స్ పిటీ వోక్యరోజులో రాదు.. కొన్ని సంవత్సరాల, వెర్బల్ ఎబ్యూజ్ ఫలితం అది.

4. కష్టపడి సంపాదించండి అంటారు. సరే కొన్నేళ్ళు ఇల్లు దులుపుతూ అందరికీ కావలసినవి రెడీ చేసి చేసి, ఇవాళ సడన్గా ఏదన్నా చేద్దామన్నా.. రేపు ఇడ్లీ కి పప్పుందో లేదో తప్ప మిగతావి గుర్తు రావు. కొంచం మరీ ఎబ్యూజ్ ఎక్కువైన కేసుల్లో కూడా " వీడేదో అయిపోతే పెన్షన్ వస్తుందనో, ఈ ఇల్లు, ఇలా కావాలంటే ఎక్కడ నుండి మొదలెట్టాలో తెలిక (ఇందాకే వోకమ్మాయి, డైవోర్స్ వద్దు మేడం.. ఆఫీసులో అబ్యూజ్ మాములుగా ఉండదు. ఆ పడేదో, పడుకోనేదో, వీడితోటే అయిపోనీయండి అంది) - లైఫ్ స్టైల్ అని కాకపోయినా కనీసం అవసరాలని కావలసిన ఉద్యోగాలు కూడా రావు. వొక డ్యాక్రా మహిళ కి ఉన్న తెగువ, ఫైనాన్షియల్ ప్లానింగ్ లేని గొప్ప గొప్ప ఉద్యోగాల కేసులు ఎన్నో! "

5. ఎంతమంది చదువుకున్న , తెలివైన ఆడవాళ్ళు వాళ్ళ ఆస్తి హక్కు ధైర్యంగా, సహజంగా అడగగలరు ? (ఏదో ముష్టిలా కాకుండా ?)

6. ఇకపోతే వికలాంగులు, దళిత మహిళలు ఇలాంటి వాళ్ళు జనాభా లెక్కల్లోకి కూడారారు అనిపిస్తూ అనిపిస్తూ ఉంటుంది నాకు. నేను చెప్పేది లీడర్లు గా ఎదిగిన వాళ్ళ గురించి కాదు. సామాన్యమైన జీవితం, సరళంగా, హాయిగా అందరిలా బ్రతకాలి అనుకున్న మామూలు మనుషుల గురించి. వీళ్ళకి ఉన్న కాస్త ఆర్థిక స్వాతంత్రం కూడా హింసకి కారణమే.. (కొద్దిపాటి, శారీరక వికలాంగత తో, డైలీ లేబర్ పని చేయలేక ఇంటికి కనీసం రోజుకి నలభై రూపాయలు తీసుకురాకపోతే , ఎదురయ్యే హింస తట్టుకోలేక పడుపు వృత్తి చేస్తూ అందులోంచి, మా సంస్థ ద్వారా అందిన కొద్దిపాటి సపోర్ట్ తో చిన్న వ్యాపారం చేస్తున్న , మా బెనిఫిషియరీ ఒకమ్మాయి గుర్తుస్తోంది. కొద్దిపాటి ఆర్థిక స్వాతంత్రం ఉంది కానీ , ప్రతీదీ యుద్ధమే)

అసలు ఈ దేశంలో ప్రతీ ఆడదీ చలం చెప్పినట్లు " అంటరానిదే " అవసరానికి అంటుకుంటారు గానీ కఠినంగా అనిపించినా, ఆలోచిస్తారు కదూ.

నిజమైన స్వేచ్ఛా స్వాతంత్రాలతో నిండిన రేపటి కోసం.

మళ్ళీ వచ్చే నెల కలుద్దాం.

(కొనసాగింపు వచ్చేనెలలో)

Post your comments